
Ankieta – wyzwania i trudności 
związane z zatrudnianiem 

cudzoziemców – perspektywa 
pracodawców



Ankieta internetowa
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OD  1  D O 49  
PRA COWNIKÓW

OD  50  D O 249  
PRA COWNIKÓW

OD  250  D O 1000  
PRA COWNIKÓW

POWYŻ EJ  1000  
PRA COWNIKÓW
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Liczba zatrudnionych 
cudzoziemców w firmie
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Powyżej 100
23%

86% firm planuje zwiększyć zatrudnienie 
cudzoziemców
93% firm jest zainteresowanych 
zatrudnianiem cudzoziemców na okres 
powyżej 9 miesięcy

115

4 5

Dłuższy okres - powyżej 9
miesięcy

Krótki okres - do 9 miesięcy

Nie jest zainteresowana
zatrudnianiem cudzoziemców

48% korzysta z usług agencji pracy tymczasowej lub z usług innych 
firm zajmujących się legalizacją pobytu i pracy cudzoziemców



Przyczyny zatrudniania cudzoziemców

85%

29%

26%

17%

10%

7%

6%

BRA KUJE  POLSKICH PRA COWNIKÓW O WYMA GA NYCH KWA LIF IKA CJA CH

Z NA JOMOŚĆ RYNKU KRA JU,  Z  KTÓREGO POCHOD Z I  PRA COWNIK ORA Z  
Z NA JOMOŚĆ INNYCH JĘZ YKÓW I  KULTUR

RÓŻ NOROD NOŚĆ SPRZ YJA  ROZ WOJOWI B IZ NESU

WIĘKSZ A  D YSPOZ YCYJNOŚĆ PRA COWNIKÓW

TA KI  PRA COWNIK EFEKTYWNIEJ  PRA CUJE

NIŻ SZ Y  KOSZ T  Z A TRUD NIENIA

INNE



Trudności związane z zatrudnianiem cudzoziemców

83%

81%

61%

55%

54%

54%

52%

36%

4%

SKOMPLIKOWA NE PROCED URY Z A TRUD NIA NIA  CUD Z OZ IEMCÓW 
NIED OSTOSOWA NE D O SYTUA CJ I  NA  RYNKU PRA CY

DŁUGI  CZ A S  OCZ EKIWA NIA  W URZ ĘDA CH WOJEWÓDZ KICH I  URZ ĘDA CH 
PRA CY NA  Z EZ WOLENIA  I  INNE  D OKUMENTY  UMOŻ LIWIA JĄ CE POD JĘCIE  …

BRA K KONKRETNYCH I  RZ ECZ YWISTYCH TERMINÓW ROZ PA TRZ ENIA  SPRA W 
URZ ĘD OWYCH

TRUD NOŚCI  W KONTA KCIE  Z  URZ ĘD A MI  WOJWÓD Z KIMI  W CELU 
UZ YSKA NIA  INFORMA CJ I  NA  TEMA T BIEGU SPRA WY

DŁUGI  CZ A S  OCZ EKIWA NIA  NA  UZ YSKA NIE  WIZ  W KRA JU POCHODZ ENIA  
CUD Z OZ IEMCÓW

RÓŻ NE WYMOGI  URZ ĘD ÓW D OT.  WYMA GA NYCH D OKUMENTÓW D O  
Z EZ WOLENIA  NA  PRA CĘ/  POBYT I  PRA CĘ

TRUD NOŚCI  W KONTA KCIE  Z  URZ ĘD A MI  WOJEWÓD Z KIMI  W CELU Z ŁOŻ ENIA  
D OKUMENTÓW

NIEWYSTA RCZ A JĄ CA  INFORMA CJA  O  PRZ EPISA CH I  PROCED URA CH 
D OTYCZ Ą CYCH Z A TRUD NIA NIA  CUD Z OZ IEMCÓW

NIE  MA  FORMA LNYCH TRUD NOŚCI



Konsekwencje, jakie poniosła firma w związku z 
trudnościami dotyczącymi zatrudnienia cudzoziemców

77%

65%

35%

33%

29%

8%

4%

2%

2%

2%

NIEZ A TRUD NIENIE  PRA COWNIKÓW NA  CZ A S

NIEMOŻ NOŚĆ Z A PLA NOWA NIA  PROCESÓW BIZ NESOWYCH

STRA TY WIZ ERUNKOWE F IRMY

STRA TY F INA NSOWE F IRMY

UTRA TA  Z LECEŃ LUB KONTRA KTÓW

NIE  BYŁO TRUDNOŚCI  I  DLA TEGO NIE  BYŁO KONSEKWENCJ I

TRUD NOŚCI  NIE  SPOWOD OWA ŁY Ż A D NYCH KONSEKWENCJ I  D LA  F IRMY

REZ YGNA CJA  Z  INWESTYCJ I  W POLSCE

NIE  D OTYCZ Y

INNE



Zmiany dotyczące przepisów i procedur związanych z 
zatrudnianiem cudzoziemców, które należałoby wprowadzić

42%

42%

48%

49%

50%

54%

67%

84%

86%

WPROWA DZ ENIE  Z EZ WOLENIE  NA  PRA CĘ DLA  CUDZ OZ IEMCA  NA  
WYKONYWA NIE  KONKRETNEGO Z A WOD U LUB ROD Z A JU PRA CY

ROZ SZ ERZ ENIE  L ISTY  KRA JÓW,  KTÓRYCH OBYWA TELE  MOGĄ  PRA COWA Ć 
NA  OŚWIA D CZ ENIU O  POWIERZ ENIU PRA CY

ROZ SZ ERZ ENIE  L ISTY  Z A WOD ÓW D EF ICYTOWYCH,  WZ GLĘD EM KTÓRYCH 
NIE  JEST  WYMA GA NA  INFORMA CJA  STA ROSTY

USPRA WNIENIE  PROCESU WYDA WA NIA  WIZ  W CELU PRA CY W 
KONSULA TA CH Z A GRA NICZ NYCH

STWORZ ENIE  FORMA LNEJ  MOŻ LIWOŚCI  WYJA Z D U Z  I  POWROTU D O POLSKI  
OSÓB PRZ EBYWA JĄ CYCH „NA  STEMPLU”  W PA SZ PORCIE

MOŻ LIWOŚĆ WNIOSKOWA NIA  O  Z MIA NĘ WA RUNKÓW Z EZ WOLENIA  W 
PRZ YPA D KU Z MIA NY PRA COD A WCY LUB A WA NSU

OD EJŚCIE  OD  ŚCISŁEGO PRZ YPISYWA NIA  POZ WOLENIA  NA  PRA CĘ D O 
PRA COD A WCY I  KONKRETNEGO STA NOWISKA

SKRÓCENIE  CZ A SU TRWA NIA  PROCED UR (Z EZ WOLENIA  NA  PRA CĘ 1  
MIES IĄ C,  REJESTRA CJA  OŚWIA D CZ ENIA  D O 7  D NI ,  ITP)

MOŻ LIWOŚĆ SKŁA D A NIA  WNIOSKÓW I  D OKUMENTÓW ON - L INE  ORA Z  
OTRZ YMYWA NIA  D ECYZ J I  ON -L INE



Inne wyzwania związane z zatrudnianiem cudzoziemców

2%

2%

14%

15%

18%

27%

30%

40%

56%

INNE - NIEZ NA JOMOŚĆ JĘZ .  A NG W URZ ĘD A CH

BRA K PROBLEMÓW

NIEZ NA JOMOŚĆ KULTURY PRA CY W F IRMIE

REKRUTA CJA  I  DOPA SOWA NIE  UMIEJĘTNOŚCI  I  PRA COWNIKÓW DO 
POTRZ EB F IRMY

PROBLEMY W A D A PTA CJ I  CUD Z OZ IEMSKICH PRA COWNIKÓW W NOWYM 
MIEJSCU PRA CY

Z JA WISKO KSENOFOBI I  I  RA S IZ MU W POLSKIM SPOŁECZ EŃSTWIE

RÓŻ NICE  KULTUROWE

BRA K SYSTEMOWYCH D Z IA ŁA Ń WSPIERA JĄ CYCH INTEGRA CJĘ  
CUD Z OZ IEMCÓW Z  POLSKIM SPOŁECZ EŃSTWEM

BRA K Z NA JOMOŚCI  JĘZ YKA  POLSKIEGO



Podsumowanie

• 85% ankietowanych firm decyduje się na zatrudnienie cudzoziemców z 
powodu braku pracowników o wymaganych kwalifikacjach. 

• Największą trudność stanowią skomplikowane i niedostosowane do 
sytuacji na rynku pracy procedury zatrudniania cudzoziemców (83% 
ankietowanych) i długi czas oczekiwania na uzyskanie stosownych 
zezwoleń (81%).

• 77% ankietowanych firm nie udało się zatrudnić pracownika na czas, a 
29% deklaruje utratę zleceń lub kontraktów.

• Jako inne wyzwania firmy wskazują na brak znajomości języka polskiego
oraz brak systemowych działań wspierających integrację 
cudzoziemców.


